LF 8:
Fertigen auf numerisch gesteuerten Werkzeugmaschinen

Optimieren von CNC-Programmen

Datum:

Lernsituation: Mail des Geschaftsfiihrers an den Werkstattmeister Herr Klimpel.

An: Jurgen Klimpel . _
Betreff: Optimierung "Verstellbarer Anschlag"

Guten Morgen Herr Klimpel,

unser Verkauf meldet mir einen deutlich zunehmenden Bestelleingang unseres Neuproduktes ,Seitenteil mit
verstellbaren Anschlag’. Damit wir gegeniiber unseren Wettbewerbern konkurrenzfahig bleibgn kOr)nen, mUssen w?r
die Fertigungskosten reduzieren. Ich bitte Sie umgehend zu priifen welche Optimierungsmaoglichkeiten wir hinsichtlich
Zeit und Kosten haben. Bitte um Riickmeldung bis heute Nachmittag um 15:00 Uhr.

Herzliche Grlfie

Robert Meier

Geschéftsleitung
SKC-Gmbid

Aufgaben:

1. Richten Sie mithilfe ihrer erstellten Videos die DMU50 CNC-Frasmaschine

vollstandig ein (Schritte a. bis d.).
a. Hochfahren und Frasmaschine testen. — Video 1
b. Werkzeuge vermessen und einlesen. — Video 2
c. Werkstuck spannen und mit Messtaster Werkstiick-NP anfahren. — Video 3
d. Programm anwahlen.

2. Fertigen Sie das Werkstick ,Seitenteil® und notieren Sie wahrenddessen
Moglichkeiten zur Optimierung (direkt an Maschine oder Uber Live-Zerspanung via

Beamer).
3. Notieren Sie sich die Fertigungszeit.

4. Diskutieren Sie die Mdglichkeiten im Klassenverband (Recherche und Vorstellung

der Ergebnisse).

5. Setzen Sie die Optimierungen in Ihrem Programm um und simulieren Sie es am

PC.

6. Produzieren Sie das Werkstick ,Seitenteil* erneut und vergleichen Sie die

Fertigungszeiten.
7. Beantworten Sie die Erkenntnisfragen und fiihren Sie die Lernzielkontrolle durch.




LF 8:
Fertigen auf numerisch gesteuerten Werkzeugmaschinen

Optimieren von CNC-Programmen

Datum:

Erkenntnisfragen

1. Welche entscheidenden Parameter liefert das Voreinstellgerat?

Wozu dienen diese Werte?

2. Welche Ziele werden mit ,Optimierungen” verfolgt?

3. Welche Kriterien sind bei der Auswahl von Werkzeugen entscheidend?

4. Hochwertige Fraswerkzeuge fir optimierte Schnittdaten sind in der Anschaffung
wesentlich teurer. Wie erklaren Sie dies der Geschaftsleitung?

Lernzielkontrolle:

Bedienfeld Schnittdaten-Rennen
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